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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует
номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ
следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые
данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще.
Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет
оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем баллы
отобразятся в вашей статистике.

1.  Особенностью консервативных партий является то, что они выступают за:
1) приоритет личных интересов над общественными;

2) построение общества без эксплуатации человека человеком;
3) стабильность общества, сохранение традиций;

4) соблюдение прав альтернативных социальных групп;

2.  Сфера эстетической деятельности человека, которая относится к эстетике человеческих отно-
шений,  — это:

1) вежливость и выполнение правил этикета; 2) оформление рабочих мест;
3) садово-парковое искусство; 4) дизайн промышленных изделий.

3.  Форма общения, при которой используются директивные методы воздействия на личность, на-
зывается:

1) диалогическое общение; 2) либеральное общение; 3) императивное общение;
4) манипулятивное общение.

4.  Задачей гендерной политики в Республике Беларусь является:
1) восстановление историко-культурного наследия регионов

2) повышение уровня жизни населения
3) развитие жилищно-коммунального хозяйства и благоустройства

4) достижение реального равенства мужчин и женщин в жизни общества

5.  К элементам материальной культуры относится(-ятся):
1) оборудование 2) традиции 3) нравы 4) общение

6.  Функция интеграции, выполняемая политической системой, заключается в:
1) осуществлении обмена информацией между различными звеньями политической системы

2) установлении законов , управляющих жизнью общества
3) объединении общества для решения важнейших задач

4) оценке выполнения различными людьми и организациями установленных норм и законов

7.  Выберите вариант ответа, в котором верно соотнесены тип темперамента и его характеристика
(по И. Павлову).

А)  холерик
Б)  сангвиник
В)  флегматик

1) упорный труженик жизни
2)  теряется в новых условиях жизни
3)  боевой, задорный, легко раздражающийся тип
4)  горячий продуктивный деятель

1) АЗБ4В1; 2) А2Б1ВЗ; 3) А4Б1ВЗ; 4) А1БЗВ2; 5) А2Б1В4.

8.  В структуре поступка человека нравственная оценка предполагает:
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1) оправдание себя за неудачи 2) умение самостоятельно ставить перед собой цели
3) сопоставление результата совершенного действия и образца должного поведения

4) определение стремлений человека в достижении цели

9.  Важнейшим условием развития человека как личности являются(-ется):
1) его социальные отношения 2) приспособление к окружающей среде

3) природные задатки 4) специализация отдельных органов

10.  «Уравнение обмена» американского экономиста И. Фишера :
1) показывает разграничение экономического роста и развития

2) открывает пути оживления деловой активности и увеличения занятости
3) показывает соотношение между количеством денег в обращении и уровнем цен

4) доказывает влияние психологических факторов на рыночные отношения

11.  Проявлением политической культуры личности является ее участие в:
1) проведении родительского собрания в детском саду
2) весеннем мотокроссе, посвященном Дню здоровья

3) создании рекламы определенного товара
4) организации предвыборной кампании в поддержку кандидата в депутаты

12.  Укажите верное суждение.
1) Творчество в искусстве проявляется в заботе об эффективности производства.

2) Техническое творчество опирается на достижения естественных и точных наук.
3) Творческая деятельность реализуется только в форме создания произведений искусства.

4) Создание прекрасного, выражающего общественные идеалы, является отличительной чертой
научного творчества.

13.  По расстановке сил различают международные отношения:
1) войны и мирного сосуществования

2) транснациональных корпораций и международных организаций
3) в условиях сотрудничества и конфликта 4) однополюсного и биполярного мира

14.  Укажите верное суждение.
1) В условиях рыночной конкуренции выигрывают государственные предприятия.

2) В рыночной экономической системе действует закон спроса и предложения.
3) Директивное управление характеризует рыночную экономику.

4) Основой рыночной экономики является централизованное планирование.

15.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Темпы экономической глобализации существенно превосходят темпы политической.

2) Экономическая глобализация характеризуется возрастающей зависимостью национальных эко-
номик от мирового финансового рынка.
3) Негативным последствием глобализации является активизация стихийных миграционных про-
цессов.
4) Глобализация обусловлена проведением целенаправленной политики, основанной на идеоло-
гии консерватизма.

5) Политическая глобализация проявляется в ослаблении государственного суверенитета стран.

16.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Политическая глобализация проявляется в усилении государственного суверенитета стран.

2) Сторонники антиглобализма выдвигают требование реформирования существующей глобаль-
ной финансово-экономической системы.
3) Проявлением глобализации в сфере политики является процесс сближения систем националь-
ного законодательства.

4) Темпы экономической глобализации превосходят темпы политической.
5) Глобализация в сфере культуры способствует росту взаимопонимания между разными народа-
ми, но не ведет к устранению социальных конфликтов.
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17.  Общее понятие, которое обозначает область науки, техники, производства, в которой трудятся
должным образом подготовленные люди,  — это _______.

18.  Обесценивание денег, вызванное превышением количества денег, находящихся в обращении,
над их товарным покрытием, называется _____.
 
Ответ запишите словом в форме именительного падежа.

19.  Теория, утверждающая зависимость политики государства от географических факторов, назы-
вается _____.

20.  Главной особенностью мировых религий, ставящих единство веры выше политического или
национального единства, является _____.

21.  Одной из задач прокуратуры Республики Беларусь является:
 

1)  предотвращение и пресечение преступлений
2)  организация отбывания наказания осужденными
3)  надзор за законностью использования государственных ресурсов
4)    координация правоохранительной деятельности государственных органов, осуществляющих

борьбу с преступностью

22.  Установите соответствие между функцией семьи и ее характеристикой.

Функция
А)  рекреативная
Б)  эмоционально-психологическая
В)  репродуктивная

Характеристика функции
1)  продолжение человеческого рода
2)  ведение домашнего хозяйства и семейного бюджета
3)  организация отдыха и досуга
4)  забота о душевном состоянии, спокойствии и уверенности в себе

23.  Укажите две особенности Республики Беларусь как социального государства:
 

1)  действие принципа верховенства права
2)  наличие механизма поддержки уязвимых слоев населения
3)  равенство всех граждан перед законом и судом
4)  обеспечение достойных условий жизни всех слоев населения
5)  наличие единой законодательной и судебной системы

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

24.  Укажите два положения Трудового кодекса Республики Беларусь, согласно которым расторже-
ние трудового договора по требованию нанимателя может осуществляться досрочно.
 

1)  временная нетрудоспособность работника по беременности и родам
2)  появление более выгодного предложения на рынке труда
3)  систематическое неисполнение работником без уважительных причин трудовых обязанностей
4)  однократное грубое нарушение правил охраны труда , повлекшее увечье других работников
5)  постоянная критика работником администрации предприятия

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .
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25.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ РЫНКА
А)  регулирующая
Б)  селективная
В)  информационная

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  содействие сокращению затрат на производство товаров
2)  содействие установлению баланса спроса и предложения товаров на рынке
3)  освобождение общественного производства от нежизнеспособных участников товарно-денежных отношений
4)  предоставление сведений, необходимых участникам рыночных отношений

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не ис-
пользоваться вообще.

26.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ РЫНКА
А)  селективная
Б)  стимулирующая
В)  регулирующая

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  содействие сокращению затрат на производство товаров
2)  поддержание равновесия спроса и предложения товаров с помощью рыночной цены
3)  избавление производства от экономически слабых субъектов рыночных отношений
4)  предоставление сведений, необходимых участникам рыночных отношений

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не ис-
пользоваться вообще.

27.  Установите правильную последовательность разделов Конституции Республики Беларусь.
1)  Избирательная система. Референдум.
2)  Действие Конституции Республики Беларусь и порядок ее изменения.
3)  Финансово-кредитная система Республики Беларусь.
4)  Местное управление и самоуправление.
5)  Основы конституционного строя.

28.  Установите последовательность событий, важных для закрепления прав человека (от событий,
произошедших раньше по времени, к более поздним событиям).
 

1)  Принятие Организацией Объединенных Наций Конвенции о правах ребенка.
2)  Принятие Всеобщей декларации прав человека.
3)  Принятие Организацией Объединенных Наций Декларации прав ребенка.
4)  Принятие Лигой Наций Декларации прав ребенка.
5)  Принятие Конституции Республики Беларусь.

29.  Расположите в правильной последовательности следующие этапы законодательного процесса
в Республике Беларусь:

1)  подписание закона Президентом;
2)  принятие законопроекта в Палате представителей;
3)  одобрение законопроекта в Совете Республики.

30.  Образец (модель) поведения, который общество признает целесообразным для обладателя
определенного социального статуса,  — это социальная______.

31.  Согласно трудовому законодательству Республики Беларусь полная норма продолжительности
рабочего времени в нормальных условиях не может превышать _______ часов в неделю.

32.  В соответствии со статьей 3 Конституции Республики Беларусь «единственным источником
государственной ______ и носителем суверенитета в Республике Беларусь является народ».
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33.  Установите соответствие.

Государственный орган власти
A)  Президент Республики Беларусь
Б)  Палата представителей
B)  Совет Республики

Полномочие
1)  дает согласие Президенту на назначение Премьер-министра
2)  избирает шесть судей Конституционного Суда
3)  разрабатывает проект республиканского бюджета
4)  формирует Совет Безопасности Республики Беларусь

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не ис-
пользоваться вообще.

34.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (словосоче-
тания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мысленно
вставляя их в нужной форме.
 

Существуют различные виды конкуренции. По степени свободы рынка наиболее распространен-
ной формой конкуренции является А)______ конкуренция. Она проявляется в следующих видах: моно-
полия, олигополия, а также Б)______, представляющая собой ситуацию на рынке с присутствием
множества продавцов дифференцированной продукции, для которых очень важна роль рекламы,
торговых марок и знаков. По В)______ выделяют ценовую и неценовую конкуренцию.
 

Слова (словосочетания):
1)  свободная конкуренция
2)  отраслевая принадлежность
3)  несовершенная
4)  совершенная
5)  монополистическая конкуренция
6)  методы осуществления

35.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (словосоче-
тания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мысленно
вставляя их в нужной форме.
 

Согласно трудовому законодательству Республики Беларусь перерыв в течение рабочего дня дол-
жен быть не менее А)______ минут и не более Б)_______. К основным правам работника в Республи-
ке Беларусь относится право В) ___.
 

Слова (словосочетания):
1)  20
2)  один час
3)  30
4)  выполнять правила внутреннего трудового распорядка
5)  участвовать в собраниях и управлении организацией
6)  два часа

36.  Установите соответствие.

Функция религии
A)  компенсаторная
Б)  культуротворческая
B)  интегративно-коммуникационная

Проявление
1)  развитие просвещения, благотворительности, искусства
2)  объединение и общение верующих
3)  контроль за соблюдением норм и образцов поведения
4)  придание человеку чувства утешения
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37.  Установите соответствие.

Стратегия поведения в конфликте
A)  соперничество Б)  сотрудничество B)  компромисс

Характеристика
1)  бездействие и отказ предпринимать активные действия по разрешению конфликта
2)  разрешение конфликтной ситуации, при котором желания сторон удовлетворяются не полностью, а частично, за счет
взаимных уступок
3)  навязывание другой стороне предпочтительного для себя решения
4)  совместный поиск решения, которое бы в полной мере удовлетворяло обе стороны конфликта

38.  Установите соответствие.

Мыслитель
A)  А. Тойнби
Б)  Н. Данилевский
B)  С. Хантингтон

Вклад в развитие цивилизационного подхода
1)  понимал историю как развитие отдельных культурно-исторических типов
2)  рассматривал цивилизацию как заключительную стадию в развитии культуры
3)  считал, что надлом и разложение цивилизации связаны с утратой творческим меньшинством способности успешно на-
ходить ответы на вызовы времени
4)  создал работу «Столкновение цивилизаций и преобразование мирового порядка»


